

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS, TRIMESTRE. RESTO DE ESPAÑA, 750. EXTRANJERO, 15. NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

A pesar del mal tiempo continuó el avance en la provincia de Santander ocupándose varios pueblos

DECLARACIONES DEL GENERALISIMO FRANCO

Para un armisticio exigiria al enemigo la entrega de la aviacion y de la artilleria y la devolucion de los prisioneros

Haremos un Estado que no negocie con los votos de los obreros ni con la proteccion de los Bancos



Paris 19. El generalisimo Franco ha hecho al corresponsal de la Agencia United Press, las siguientes declaraciones:

Exigimos ante todo la rendicion absoluta del enemigo, pues ya hemos demostrado suficientemente nuestra generosidad de espiritu.

Los esfuerzos de Blum fueron im-puestos por Rusia y Valencia.

Aquel quizo buscar la intervencion de varias naciones, entre ellas los Estados Unidos, con el fin de que se concertara un armisticio, propuesta que rechazó el presidente americano.

Estos hechos demuestran la situacion desesperada en que se encuentra el Gobierno de Valencia, que no representa ninguna de las actividades españolas.

El es el responsable de los crímenes cometidos en España desde el comienzo de la guerra.

Giralteó a los marinos rebeldes que asesinaron a sus jefes y oficiales.

Prieto es el jefe de la revolucion española desde su comienzo.

La unidad de los hombres del Frente Popular es indivisible y sea cual fuere su jefe o Gobierno, la responsabilidad por lo ocurrido alcanza a todos.

Para un armisticio impondriamos nosotros la entrega de la aviacion y la artilleria enemiga, asi como la de los prisioneros que están en su poder.

Después nos dedicariamos de lleno a la tarea de construir el nuevo Estado en todos sus aspectos.

Impondremos la ley a obreros y patronos, colocando la nocion del deber al lado de la nocion del derecho.

Mantendremos las mejoras obtenidas por los obreros y garantizaremos los salarios.

Daremos a los españoles un hogar feliz y confortable.

El campesino podrá ser dueño de la tierra y se le facilitarán créditos asi como a los pescadores.

Un organismo apropiado distribuirá los productos nacionales.

En resumen, haremos un Estado que no negocie con los votos de los obreros ni con la proteccion de los Bancos.

EL ORDEN CORPORATIVO

Si se va a buscar la esencia de lo corporativo se verá que es más social y económica que política. Por eso, mejor que hablar de "Estado Corporativo" para expresar el sistema hacia el cual camina, es referirse a una "Sociedad corporativa" y todavía mejor a un "Orden corporativo".

La esencia de lo corporativo ¿en qué consiste? En reconocer a los grupos representativos de las profesiones y a los gremios que encarnan los diferentes intereses económicos del país la libre ordenación de sus propias actividades, bajo la vigilancia del Estado, lo cual significa que se sustraen a la coacción autoritaria y burocrática del Estado la dirección y el manejo de esas actividades económicas y sociales. Esto es justamente lo contrario del Estatismo, aunque sea también lo opuesto al individualismo, porque tampoco se concibe la anarquía económica y la injusticia social que han resultado del libre juego de las actividades individuales, a la manera como lo ha querido el Liberalismo.

Hablemos, pues, de lo corporativo como de un orden, el Orden social por excelencia. Esta es también la terminología extranjera más en uso; "Ordinamento corporativo" dicen los italianos, "Orden corporativo" los portugueses; "Beruf standische Ordnung" los escritores de lengua alemana.

Y es que en esta oposición al Estatismo estriba su general aceptación. El Estatismo —ha escrito un socialista, Henri de Man— es siempre impopular; y ya que no se pueda abandonar de nuevo en manos de los particulares el mundo de los negocios y del trabajo, recibirá siempre buena acogida a todo lo que sea reconocer a cada profesión, a cada rama de la riqueza, al conjunto de los productores en una palabra a la "Industria organizada" que esto son las Corporaciones su propio gobierno, su legítima autonomía.

El Orden social corporativo debería surgir espontáneamente y en un tiempo así fué. Era en la Edad de los gremios de artesanos. Pero ni el mismo supo adaptarse a la nueva economía capitalista ni el Liberalismo lo respetó. De aquí el esfuerzo que hoy hacen las naciones para restablecerlo y adaptarlo. A falta pues de impulso inicial toca al Estado suscitarlo, debe fomentar también y protegerlo, pero cuidando de que no lo absorba ni lo tutele en demasia, "porque la acción vital—el texto de León XIII—de un principio interno

procede y con un impulso externo fácilmente se destruye.

Este postulado que se formula tan paladinamente, no se aplica sin gran dificultad. Tenemos a la vista las experiencias primeras, los ensayos que hacen los Estados que han emprendido, de camino: cuántos tanteos, qué de vacilaciones, cuán diferente fortuna. Pero la meta es una misma: descargar al Estado del gobierno, cada día más agobiante, de su mundo económico y encomendarlo a las Corporaciones.

Singularmente claro se ve este pensamiento en la Constitución de Austria, cuyo estudio se hace siempre con provecho. El edificio político que en ella se levanta está inspirado en él y ofrece un modelo especialmente digno de ser tenido en cuenta. Tres columnas sostienen ese edificio. La del centro es la llamada política de soberanía, "que abarca las actividades y los organismos estrictamente políticos, los que se ocupan de la gobernanza del país, de su defensa al exterior, de la Justicia, en una palabra de las funciones privativas del Estado y que este ejerce por medio de sus funcionarios. Este forma el cuerpo del edificio nacional. De él arrancan dos alas: la política económica y la política del espíritu". Pero estas son esencialmente sociales, esto es, obra más de la sociedad que del Estado mismo. Por eso tiende el Estado nuevo a encomendarlas a los cuerpos sociales en régimen de autonomía: a las Corporaciones profesionales de cultura y educación, desde la Iglesia al periódico y de la Universidad al Círculo obrero, la segunda.

El papel que el Estado se reserva, el que le corresponde de derecho en este mundo, que no es el suyo propio, de la Economía y de la Cultura, puede sintetizarse en esto: Coordinar los intereses contrapuestos de las Corporaciones y enderezar la obra de todos al interés superior de la nación. ¿Cómo habrá de llenarlo? Es tanto eficazmente presente por medio de sus delegados en los órganos cardinales del Organismo corporativo y presidiendo su obra desde la cúspide del edificio, cúspide que por ser tan elevada, que como es la cumbre misma de la nación, entre de lleno en los dominios de la "política de soberanía".

Este esquema del Orden social corporativo que diferente es de aquél que fingen los detractores del sistema, drástico mecanismo burocrático que en manos del Estado sofoca la iniciativa privada y entorpece los movimientos de la Economía nacional. Y que conforme con la naturaleza compleja y delicada del mundo social y económico, fórmula sabia que conjuga la libertad social con la autoridad política y que concilia y armoniza los intereses legítimos de los particulares con los de la nación.

Esto es, además, en España, lo tradicional. De "soberanía social", de "libertades sociales de un orden social corporativo" hablan continuamente los escritos de nuestros pensadores, de los que dieron nombre y sistema a nuestras añejas instituciones públicas, desde Martínez Marina —salvados sus errores— y Aparisi a Vázquez Mella y Mingunbón; y, por llegar hasta el día, son también los que se recogen en la última palabra que ha pronunciado el tradicionalismo sobre esta materia "El plan de la Obra Nacional Corporativa" que acaba de ver la luz pública.

No es una pura cuestión de nombres. De "Estado corporativo" a "Orden corporativo" puede haber la diferencia de conceptos que va de un sistema estatista, vecino del Socialismo a un régimen social y político, netamente tradicional y cristiano.

M. DE ARTAJONA

"TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL". El jefe del Estado Generalisimo FRANCO

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS LLEGADAS A ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

EJERCITO DEL NORTE. Frentes de Vizcaya, Asturias y León: Sin novedad.

Frente de Santander: No obstante el mal tiempo de niebla y lluvia que ha persistido durante todo el día y los obstáculos puestos por los rojos en las carreteras para detener nuestro avance, las tropas legionarias han seguido su progresión y han alcanzado posiciones ventajosas. Entre los lugares ocupados figuran Carrascal de Miguel, San Pedro del Romeral, Bagoitia, Lambarasa y Rosario.

A última hora de la tarde se pasó la carretera de Lena de Paz a Ontaneda, después de sostener combate con batallones enemigos provistos de artillería y carros de asalto, venciendo la resistencia y causando a los rojos numerosas bajas. Uno de los batallones expresados fué completamente destruido. Por nuestras fuerzas se ha hecho centenares de prisioneros y han quedado en nuestro poder armamentos, muchas municiones y material diverso no clasificado.

El comportamiento de las tropas legionarias ha sido ejemplar y su espíritu tan admirable que han llevado a brazo la artillería durante bastantes kilómetros, venciendo así las dificultades que le presentaba el mal tiempo reinante.

EJERCITO DEL CENTRO: Sin novedades dignas de mención. EJERCITO DEL SUR: Ligeros tiroteos en uno de los sectores del frente de Granada.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En combate aéreo, sostenido por nuestra aviación fueron derribados tres aparatos enemigos, tipo Curtis y probablemente otros dos más.

Salamanca 19 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E. El general segundo jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Franco quiere lo que queremos todos y lo que hemos de ofrecerle siempre es una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria

LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

La primera parte de la charla la dedicó el general a dar cuenta del tipo que Francia viene prestando a los rojos, tomando como pretexto para ello el de que el encargado de Negocios de Francia en Berlín ha protestado por haber publicado varios periódicos documentos de gran importancia en los que se comprueba la actitud de aquel país en relación con los marxistas españoles.

Informó del material y de los voluntarios que han pasado por la frontera catalana para los rojos y hizo un sabroso comentario diciendo que todo ello se hace sin que se entere el Gobierno de Francia, que permanece "fiel" a la no intervención. Pero todo es marxismo puro que en Francia existe antes que en ninguna otra nación del mundo.

Recordó a este propósito los negocios hechos por Francia con los Canales de Suez y Panamá y los "negocios financieros" que casi constantemente se hacen en dicha nación, que ha batido en este aspecto todos los récords.

Habló luego del trato que se da en Francia a los evadidos de la zona roja. Los gendarmes y los guardias movilizados comienzan por llamarlos escallas y sinvergüenzas por haber abandonado un país en que se practica el marxismo y acaban pidiéndoles las pesetas que llevan para cambiar selas por francos y danles lo que quieren. Así pues, últimamente die ron a un evadido cincuenta francos por ciento cincuenta pesetas. El marxismo es igual en todas partes.

Un periódico francés habla del regreso de voluntarios de las Brigadas internacionales. Dice que muchos de los inscritos solicitaron permiso para volver al país de su naturaleza y por toda respuesta los metieron en la cárcel. Principalmente las de Barcelona están llenas de internacionales. El día 4 del actual llegaron a Perpignan un grupo de treinta y cinco voluntarios y otro de treinta y uno que habían luchado en las Brigadas internacionales. Estos individuos han de ser dados que se les lleva al matadero y que hay muchos que desde el principio de la guerra no han disfrutado ningún permiso. En uno de los grupos figuraban cuatro franceses, un checoslovaco, dos alemanes y cinco ingleses. Todos ellos, como puede

verse, "españoles". Han declarado también que el Gobierno rojo no les paga ni el viaje, pues los gastos de este corren de cuenta de Francia, cuya "hospitalidad" es proverbial. Y si no véase lo bien que atiende a los miles de niños evacuados para hacer propaganda y a los que ya se niega a atender por falta de dinero.

Termina el articulista diciendo que en la próxima semana llegaran un centenar de voluntarios extranjeros que regresan a sus países de origen.

Es raro eso de que no paguen a los milicianos. ¿Qué habrán hecho con todo el dinero robado en las Bascos y en las zonas particulares? La cosa está bien clara. Una parte se la han gastado en comprar churrizos, que ellos denominan material de guerra y con la otra se han quedado los dirigentes para asegurarse un buen pasar en el extranjero.

Ocupóse luego de la tregua existente entre el Gobierno de Valencia y el de la Generalidad, poniendo de relieve que hace pocos días fué una Comisión de catalanes a pedirle a Negrín un empréstito y este se lo negó. ¿Qué va a hacer Cataluña sin dinero? En Barcelona están bien que se ha publicado una orden para que no se sirva para cada café más que dos terrones de azúcar.

Comentó algunos sucesos de los periódicos y los partes oficiales rojos, expresándose en la forma acostumbrada. Lo más saliente es que los periódicos aconsejan que se emprenda una campaña de represión contra la retaguardia para eliminar el que no esté con alma y vida al lado del Gobierno. ¡Viva la libertad!

Relató un episodio ocurrido entre Inju y Negrín. El representante del fenecido Gobierno de Aguirre en el bolchevista de Valencia quiso dimitir. Pero Negrín le amenazó con fusilarlo si hacía tal cosa.

Informó de las operaciones realizadas en el frente de Santander y terminó dando lectura a las listas de donativos.

Que en ningún hogar español deje de haber lumbre y que ningún obrero carezca de pan.

El jefe del Estado, generalisimo FRANCO

La SED DE IMPERIO alanzará a todos los españoles en la obra de la RECONSTRUCCION DE LA PATRIA

Hoy hace un año que los marxistas intentaron la conquista de Córdoba

Hoy se cumple el aniversario de la frustración de la conquista de nuestra ciudad por las tropas rojas. A este propósito situaron varias columnas en los sitios que ellos creían estratégicos para efectuar el avance y terminaron hasta la hora en que iban a entrar en Córdoba, cosa que realizarían en un paso militar, pues la población estaba esperando los "con los brazos abiertos". Fué ese día cuando el hijo maldito de Córdoba dijo que a la doce de la noche estaría tomando café en "La Perla". Una columna provista de artillería, avanzó hacia Córdoba por la carretera de Espejo y allí fué diezmada por nuestra aviación. Con ello terminó la famosa conquista de Córdoba por el "Ejército del pueblo". Córdoba, animada por el espíritu patriótico que siempre poseyó, no sintió la menor inquietud, pues sabía que la amenaza de los rojos no llegaría a efectuarse por que la ciudad estaba bien defendida, si no por muchos hombres si por un puñado de valientes que jamás hubiesen dejado que las tropas menceñeras marxistas hubieran pisado el término de la ciudad.

De aquellos días sólo nos queda el recuerdo doloroso de la criminal actuación de la aviación marxista, que causó con su salvajismo muchas víctimas inocentes.

Recordamos en este día una oración por los caídos y tengamos una frase de condenación para los autores de tan cobardes crímenes.

FRANCO, SALVADOR DE ESPAÑA ¡VIVA EL CAUDILLO!

El general Cascajo, el exgobernador civil don José Marín y el exalcalde don Manuel Sarazá, comandadores de la Orden de Mehdauia

El miércoles estuvieron en Córdoba el jefe de los Servicios de Intervención en Marruecos señor Sánchez Pol y el comandante de Infantería don Antonio Olmedo para hacer entrega al gobernador militar don Ciríaco Cascajo, al exgobernador civil don José Marín y al exalcalde don Manuel Sarazá de los daires firmados por el Jefe concediendo a dichos señores el grado de Comendadores de Número de la Orden de Mehdauia.

En el Gobierno Militar fueron entregados los daires a los señores Cascajo y Marín. Del correspondiente al señor Sarazá se hizo cargo su hermano don Antonio por hallarse el interesado ausente de Córdoba.

El señor Sánchez Pol pronunció breves palabras haciendo constar el alto honor que experimentaba al entregar en nombre de Su Alteza Imperial el Jefe los daires, que significan la expresión de su agradecimiento hacia las autoridades cordobesas por las atenciones que hicieron objeto a los notables musulmanes que vinieron a Córdoba en visita oficial.

El señor Cascajo, en nombre propio y en el de los señores Marín y Sarazá, agradeció la distinción de que se le hacía objeto y expuso el deseo de que así se le comunicara a S. A. Imperial el Jefe.

Los daires están redactados en la siguiente forma:

¡Llor a Dios único! Sólo su reinado es perdurable! El Hassan Ben, el Medhi Ben Ismael, Ben Mohamed—Dios es su dueño y Señor—. Quien en el enviado de Dios se apoya, al encontrarse con los

leones, les hará bajar la vista de pavor, aún en sus mismas guardias. El que a Ti se acoge, ¡oh el más bueno de los seres!, a ese, Dios le preserva de todo vengador.

Se hace saber por este Nuestro escrito—glorifique Dios su contenido y lo enaltezca— que Nos, por la gracia del Todopoderoso y su Fuerza, teniendo en cuenta los merecimientos contraídos por el excelentísimo señor don Ciríaco Cascajo Ruiz, coronel de Artillería, gobernador militar de Córdoba, y queriendo darle una prueba de Nuestro afecto, le otorgamos el Grado de Fajama (Comendador de Número), en la Orden de Mehdauia.

Ordenamos, en su consecuencia, a todas las autoridades de Nuestro Mandado, le consideren como merece por tal distinción, y a él le encargamos que la ostente con orgullo.—El Jefe del Gabinete Diplomático, viceministro de la Orden, Luis Temes—.

El señor Cascajo invitó a almorzar a los señores Sánchez Pol y Olmedo, que regresaron por la tarde a Sevilla.

Felicitemos a los señores Cascajo, Marín y Sarazá por la alta distinción que les ha otorgado S. A. I. el Jefe

Franco orientará la política arancelaria en sentido protector de la agricultura y de la ganadería

INFORMACION POR RADIO

LO QUE CUENTA UN POLICIA DE LA GENERALIDAD

Perpignan 19. Hace unos días llegó a Perpignan Carlos Busquets, policía de la Generalidad, con un automóvil marca Buick, de Madrid, conduciendo a unos comisionados rojos que siguen a París, en tren.

Busquets ha manifestado que las autoridades rojas han dado orden de capturar vivo o muerto a Aurelio Fernández, que Assens, jefe de las patrullas de control, se halla instalado en Ginebra, viéndose del producto de sus robos y también que los hermanos Eroles han desaparecido, seguramente cumpliendo órdenes del Gobierno de la Generalidad.

RUSIA NO RENUNCIA A PROVOCAR CONFLICTOS INTERNACIONALES

Valladolid 19. Rusia soviética, por boca de Stalin, su representante diplomático y de la Prensa, viene diciendo con satisfacción que su apoyo a los rojos no se limita al envío de hombres, métodos y material de guerra, sino que se hará extensivo a los bureaux internacionales de Ginebra y del Comité de No Intervención.

Más allá no ha tenido inconveniente en quitarse la máscara de la hipocresía, con la que venía cubriendo sus acciones. Cabe pues suponer que nos hallamos en pleno ejercicio de la doctrina leninista del desencadenamiento de conflictos de carácter internacional.

A todo trance hay que buscar dificultades y conflictos para la España nacional y como la actuación de los aviones en el Mediterráneo no parece haber dado el resultado apetecido, parece que ahora se encuentran en el puerto de Cartagena un submarino ruso en perfecto estado de servicio, el cual no sería de extrañar entrase próximamente en acción para intentar provocar un serio incidente en el Mediterráneo.

VEINTE BATALLONES ROJOS ANIQUILADOS EN EL FRENTE DE SANTANDER

París 19. Los corresponsales de guerra franceses coinciden en que los rojos sufrieron en el Norte una aplastante derrota. De los sesenta batallones rojos que han tomado parte en los combates de estos días, no menos de veinte han salido virtualmente aniquilados por los nacionales. Unos 4.000 hombres fueron cortada la retirada cuando los legionarios establecieron contacto con las unidades navarras. 2.000 de éstos se rindieron a una sola compañía de la división de Victoria. Se espera que la otra mitad, que se ven aislados, se rendirán en breve.

ESTAN HACIENDO A TODA PRISA LA EVACUACION DE MADRID

Vaencia 19. A pesar de la escasez de vehículos, durante los meses de Junio y Julio han evacuado la capital de la República 15.200 personas.

La Oficina de Asistencia Social tiene nota de las mujeres y niños que no están al servicio de la guerra y organiza la evacuación para que se haga lo más pronto posible, ya que las cosas cada día que pasa van de mal en peor.

LAS OBRAS DE ARTE ROBADAS POR LOS MARXISTAS

París 19. En Aixles Thermes, cerca de la frontera franco catalana, se dice que la policía francesa descubrió en una fábrica de ladrillos obras de arte procedentes de España, evaluadas en sesenta millones de francos.

Según parece fueron robadas por los anarquistas, depositándolas en suelo francés para su seguridad.

Entre las obras de arte se encuentran cuarenta y siete cuadros al óleo de pintores famosos, catorce barras de plata de treinta kilos y además un arsenal de municiones y gases tóxicos.

PLAZA DE TOROS (EMPRESA GUERRERO) IDEAL CINEMA

DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA

HOY VIERNES.—Desde las nueve y media de la noche.—La interesante película «Paramount», DEJADA EN PRENSA, por la famosa y pequeña estrella SHIRLEY TEMPLE y el veterano actor ADOLFO MENJOU.—De complemento, última proyección del documental «Cifesa» de la guerra española, BILBAO PARA ESPAÑA.—Silla, 1'00 peseta.—Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25.—Especial para señoras, 0'10.—Mañana Sábado, la graciosa película «Metro» en español, ASES DE LA MALA PATA, por STAN LAUREL Y OLIVER HARDY.—El Domingo, ROSARIO LA CORTIJERA el extraordinario éxito de la cinematografía española.

PARQUE RECREATIVO EMPRESA A. CABRERA

HoY viernes, desde las nueve de la noche.—La producción en español, DESFILE DE PRIMAVERA, por Francisca Gaal.—Sillas, 0'90.—Soldados y milicias sin graduación, 0'50.—Niños, 0'30.—Mañana, LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA, narrada en español.—El domingo, RAYO DE SOL, en español.—El domingo, en el TEATRO DUQUE DE RIVAS, la graciosa película TORERO A LA FUERZA.

COLISEO SAN ANDRES.—Hoy desde las 9 noche —ORIENTE Y OCCIDENTE, en español.—Sillas, 0'80.—Niños, 0'30.—Mañana, EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR, producción nacional.

Terraza del Cine Góngora EMPRESA RAMOS

HoY viernes 20 de Agosto de 1937.—Desde las nueve y cuarto de la noche.—«Paramount Films» presenta a Gary Cooper y Charles Laughton juntos con Tallulah Bankhead, la estrella de la sensibilidad exquisita, en ENTRE LA ESPADA Y LA PARED, hablada en español.—Precios: Silla, 1'00 peseta.—El domingo, EL NIDO DESHECHO, en español.

EL "DUCE" EN PALERMO

Roma 19.—El duce llegó esta mañana a Palermo para presenciar las grandes maniobras navales.

La ciudad estaba engalanada.

A 20 kilómetros de Palermo, el Duce bajó del auto para hacer entrega a los peones camineros del nuevo tipo de colonias.

Visitó la Casa del Sol, la Casa de Ayuda a la Madre y revisó a una gran masa de campesinos.

A las once de la mañana llegó Mussolini a la gran plaza de Palermo, donde un inmenso gentío le tributó una clamorosa acogida.

Las organizaciones obreras saludaron al Duce, quien en unión de los jefes visitó las obras que se construyen en la ciudad.

LA PROPOSICION INGLESA RESPECTO A SHANGAI

Londres 19.—La proposición británica de establecer una zona neutral en Shanghai, no ha encontrado eco favorable en las autoridades chinas.

El alcalde chino de Shanghai ha asegurado que las tropas chinas no entrarán en la zona de guerra.

COMUNISTAS ESPAÑOLES EXPULSADOS

París 19.—Las autoridades españolas expulsaron a 21 bolchevistas internados en el campo de los refugiados hispanos bolchevistas de Val d'Or. Estos fueron trasladados bajo escolta a Cerbere. Ciento cincuenta refugiados del mismo campo salieron esta mañana para Bélgica.

La jornada de ayer en el frente de Santander

Frente de Santander, 19. El Tebib Arrumi comienza su crónica de hoy diciendo que ha reinado el mal tiempo con una niebla muy densa que suponía un gran obstáculo para las operaciones. Por dicha causa no pudo volar la aviación y la artillería no actuó tampoco, pues hubo momentos en que a veinte pasos no había visibilidad.

No obstante ello, ha continuado el victorioso avance. La Brigada navarra se apoderó de Santa Olalla después de sostener combate con el enemigo y hacerle huir. En este sector se cogieron ciento cincuenta prisioneros. Otra columna avanzó hasta Sinda, de donde se provee Reinos de fluido eléctrico y por tanto anoche funcionaría el alumbrado en dicha ciudad.

Otra tercera columna tomó Arruela,

LOS ANARQUISTAS CATALANES TIROTEAN UN TREN

Barcelona 19.—Anoche fué tiroteado un tren de la línea de Moncada a Barcelona, resultando varios viajeros muertos y otros muchos heridos. Parece comprobarse que los atacantes eran anarquistas.

LA EVACUACION DE SANTANDER

Santander 19. La decisión francesa de no aceptar más refugiados en Francia ha causado aquí preocupación. Sin embargo se pretende hacer por mediación del Comité de España en Londres una última gestión, a fin de que los cinco barcos que se encuentran en el Norte de España en busca de refugiados vascos, doce mil de los cuales están a punto de marchar, puedan obtener el oportuno permiso para desembarcarlos si los toman a bordo.

La gestión tendrá además una segunda parte, la de que se apruebe la evacuación de los refugiados en Santander, dando las autoridades de Santander a cambio de obtener lo que demandan, todas las garantías necesarias de que en lo futuro los refugiados serán conducidos al Este de España. También se darán garantías de la seguridad de los refugiados.

EL BALNEARIO DE CORCONTE DESTRUIDO POR LOS MARXISTAS

Reinosa 19. Se ha tomado Corconte. El famoso balneario presenta triste aspecto. Todo está destruido, roto, sucio. La capilla no existe, el comedor, la sala de fiestas, las habitaciones, están destruidas. Todos los dormitorios aparecen llenos de letreros indecentes y dibujos obscenos, algunos trazados por mano hábil y rasgos caricaturescos y pornográficos. Los letreros reflejan el estado de ánimo de los soldados rojos. Todos son protestas y blasfemias contra los jefes y la retaguardia. Hay uno que dice, en términos imposibles de transcribir, que mientras el batallón de Bruno Alonso no le dan más de veinticuatro horas de permiso, los jefes gozan de él diariamente y que eso sólo se resuelve a tiros.

La lectura de las paredes del balneario es un libro abierto, en el que se refleja la moral y la indisciplina del miliciano. Leyéndolas se comprende su mala capacidad combativa.

EL CONGRESO DE LOS "SIN DIOS"

Bruselas 19. «La Voix de Peuple» informa que el Congreso de los «Sin Dios», organizado por Moscú, tendrá lugar en Londres en vez de en Bruselas, según se había proyectado, a causa del clamor público en toda Bélgica que protestaba contra las autoridades por autorizar semejante Congreso en territorio belga.

Se cree fundadamente que este es el motivo por el cual los organizadores han optado convenientemente cambiar el proyecto y elegir Londres como lugar de la reunión.

desde donde podemos cortar el agua a Santander. Por esto pueden darse cuenta los lectores de la importancia de las operaciones realizadas.

Los legionarios avanzaron más de diez kilómetros hacia Santander y tomaron los pueblos de El Rosario y La Barraca, habiendo rebasado San Pedro del Romeral.

La columna que operaba por el flanco derecho también ocupó posiciones importantes. Los rojos, en su huida, han volado todos los puentes y las alcantarillas, pero yo mismo, junto a los puentes volados con dinamita, he contado hasta treinta y un cadáveres de milicianos que fueron alcanzados por las explosiones. ¡Marxismo puro! que diría mi admirado amigo el general Queipo de Llano.

LA AYUDA DE FRANCIA A LOS BOLCHEVIQUES DE ESPAÑA

París 19. El torpedeo del plan británico por parte de Francia responde, entre otros propósitos, al de poder tener libertad de acción para volcar toda clase de elementos bélicos en la zona roja.

Un tal Segura, de la Casa Elizalde, de Barcelona, ha llegado a Francia encargado de gestionar el envío de determinadas piezas para aviones, de que los rojos carecen hasta el extremo de tener inmovilizados un número considerable de ellos. Pues bien, las piezas han sido ya adquiridas y dentro de muy pocos días empezará su envío a España, vía Cerbere. La Casa Castelló y Garriga es la encargada de su tránsito.

SE NOTA GRAN REVUELO EN EL GOBIERNO DE VALENCIA

Valencia 19.—Se nota gran agitación entre los componentes del Gobierno bolchevique, debido sin duda alguna a las malas impresiones que tiene respecto a la situación de Santander, pues ya nadie duda de que la capital de la mañana caerá muy pronto en poder del Ejército de Franco.

Martínez Barrio ha celebrado una conferencia, que duró más de dos horas, con Negrín y Prieto.

También Marcelino Pascual, embajador del Gobierno de Valencia en Moscú y que accidentalmente se encuentra en Valencia, ha celebrado una larga entrevista con el titulado ministro de Estado.

Créese que la caída de Santander determinará la dimisión del Gobierno de Prieto, presidido por Negrín.

"AUXILIO SOCIAL"

La próxima cuestión reglamentaria. El próximo sábado 21 del actual se celebrará en esta capital la cuestión reglamentaria con luchas y emblemas de «Auxilio Social» correspondiente a la segunda quincena del mes en curso.

A cambio del donativo mínimo de treinta céntimos en dicha cuestión se impondrá un emblema que represente una mano y un niño simbolizando nuestra protección de Justicia Social hacia los niños desamparados.

La Delegación provincial de «Auxilio Social» de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. confía en que, como de costumbre, el vecindario cordobés, pleno de humanidad y alegre emotividad, colaborará con todo entusiasmo en nuestra ofensiva contra el hambre y la miseria depositando sus donativos en las luchas que pondrán en juego las camaradas de la Sección Femenina. Por la Patria, el Pan y la Justicia. ¡Arriba España!

La carta del Episcopado español en Bélgica

Como era de esperar, la Carta Colectiva de nuestros prelados a los de todo el orbe católico, ha comenzado a dar sus frutos. La alta autoridad de los firmantes y la verdad incontrastable de sus aseveraciones hacen de aquel documento un testimonio, verdaderamente abrumador, en pro de nuestra causa. Entre otras repercusiones, registramos hoy la producida en Bélgica, país católico en el que acaso deficiencias de información han motivado que algunas personalidades o elementos de aquella vida pública no hayan percibido todo el valor religioso y moral de la cruzada hispánica.

El Cardenal Van Reey, Arzobispo de Malinas, gracias al testimonio que acaba de llegarle de España, abre los ojos incluso a los más engañados, sin más que hacer circular la traducción francesa del importantísimo documento español, con una apostilla que, según las referencias que hallamos en «La Metropole» es tan grave—conciencia lapidada—como expresiva y convincente: «Esta Carta—conviene señalarlo—está firmada por todos los Prelados españoles que han conservado su vida y que residen actualmente en su patria. Constituye, para enjuiciar la guerra de España, un documento de la mayor importancia, verdaderamente decisivo.»

Con leerlo, basta, indudablemente, para creer, total y profundamente, las verdades de la pugna que nuestro pueblo viene sosteniendo en defensa de la civilización cristiana. El propio día que antes citamos, lo reconocemos, afirmando: «El documento es, al mismo tiempo, impresionante y de una solemnidad tal, que pone, de una vez, punto final a todas las controversias y polémicas que hayan podido surgir alrededor del caso español. No solamente los católicos, sino todos los hombres de buena fe, incluso los socialistas sin ser sinceros y conscientes, deberán inclinarse ante los dictados de la verdad.»

Congratulámonos, una vez más, de que nuestros Arzobispos, Obispos y Vicarios Capitulares hayan hecho saber al mundo todas las criminales sinrazones de los rojos y la razón y civil, de nuestra causa.

GOBIERNO CIVIL

El ejercicio de la caza

El gobernador civil don Eduardo Valera Valverde ha ordenado la publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia de la nota siguiente: «Hasta que por la superioridad no se dicten las normas oportunas, que da prohibido el ejercicio de la caza en todo el territorio de esta provincia. Lo que se hace público en este periódico oficial para general conocimiento.»

Multa impuesta por no hacer entrega del ticket «Subsidio pro combatiente»

El día 11 del actual, a las catorce horas, en el establecimiento de vinos sito en la calle San Zoilo, número 1, propiedad de don Manuel Cammona, se procedió a la venta de dos medios de vino sin que se hiciera entrega de los correspondientes tickets Subsidio pro combatiente.

Esta infracción ha sido sancionada con la multa de trescientas pesetas.

Igualmente me ha sido denunciado que en un almacén de vinos al por mayor se ha verificado la venta a un particular de una cuartilla de vino sin que tampoco se haya cumplido con la obligación de hacer entrega del ticket y para que en lo sucesivo no se pueda achacar ignorancia al imponer la sanción que corresponde están obligados a recargar el 10 por 100 en las ventas que realicen a cualquier particular, quedando eximido de este recargo las ventas hechas a los industriales a los que de herán exigir para garantía el recibo de la Contribución Industrial.

Córdoba 19 de Agosto de 1937.—El gobernador civil, Eduardo Valera Valverde.

A V I S O

Organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se ordena a todos los Pelayos, Flechas y Cadetes que se presenten en su cuartel hoy viernes, a las siete de la tarde, para un asunto de su especial interés. Debiendo advertir que la asistencia de dicho día se considerará como prueba de disciplina, con cuyo resultado se ha de obrar en consecuencia para seleccionar los elementos que han de intervenir en un nuevo proyecto de la Delegación.

Córdoba 19 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Delegado local de la Organización Juvenil, Saludo a Franco ¡Arriba España!

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos). Teléfono 2508

RESTAURANT BRUZO Gondomar, número 2. (Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325 Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

INFORMACION DEL AYUNTAMIENTO

A los dueños de cafés, bares y tabernas que utilizan la vía pública

El alcalde señor Coello dijo ayer a los periodistas que antes de tomar senta y enérgica determinación sobre el caso, quiere dirigirse por nuestro conducto a los dueños de cafés, bares y tabernas que utilizan la vía pública para instalar mesas y sillas, rogándoles que doten cada una de aquellas de un cesto de recogida de desperdicios de las consumiciones. Habla mal de las costumbres de una ciudad, ver tapizados de humos y cenizas los pavimentos de sus calles principales, que suelen ser las preferidas para esta clase de instalaciones, por arrojar en ellos, papeles, restos de manjares y otros detritus. La utilización de la vía pública o su aprovechamiento para situar en ella mesas y sillas en beneficio de particulares y para el servicio de ciertos establecimientos, está gravada con un impuesto, pero su pago no autoriza, ni para dificultar el tránsito, ni para ensuciar acenas ni calzadas; an-

tes bien, es un aprovechamiento su subordinado a las necesidades de la deambulación de peatones y a la conservación del estado de limpieza que en muchas calles se hace dos veces por día.

Si los dueños de cafés, bares y de cuantos establecimientos utilizan la calle para expandirse, no colocan inmediatamente un cesto por cada mesa para que en él se recojan los aludidos desperdicios y advierten expresadamente a sus clientes, bien de palabra, bien por medio de cartelitos colocados en las mesas, de que deben abstenerse de arrojar al suelo los restos de las consumiciones, envolturas de comida, etc., por decoro y limpieza de la vía pública, me será precisado a sancionar con multas la abusiva práctica.

A la interesada

Se busca a la vecina de Córdoba doña Torcuata García Díaz, domiciliada en Barmonte, 8, se persone en la Secretaría particular de la Alcaldía, donde se le informará de noticias de su verdadero interés, afectas a un familiar.

Metalurgia y Electricidad

Hemos recibido el primer número de la importante revista técnica «Metalurgia y Electricidad» que provisionalmente se edita en Valladolid, ya que el propósito es hacerlo en Madrid una vez que sea liberada esta capital.

Para dar una idea de las características de esta publicación basten decir que la alta dirección técnica de la misma está encomendada al insigne sabio español R. P. José A. Pérez del Pulgar, S. J., formando parte del Consejo como cooperador tres firmas tan prestigiosas como las de los ingenieros Juan Antonio Bravo, Mariano Marfil, Víctor Mesa, Luis Anglada, Enrique Zarauti, Jaime Mac Weigh y otras autoridades en la materia.

El sumario del primer número no puede ser más interesante, conteniendo trabajos de los ingenieros Anglada Ors, sobre «Bombas Centrífugas»; de Diez Torres, sobre «El Actetino disuelto»; una información completísima sobre la construcción del Viaducto de Ormaiztegui en Guipúzcoa; por el ingeniero de caminos, Suárez Blanco; un estudio acabadísimo del R. P. Pérez del Pulgar, sobre «Las lámparas de vapor de mercurio a sobre-presión y el alumbrado de aterrizaje en los aeródromos»; a más de otros interesantísimos originales, ilustrados todos con oportunas fotografías.

Como director gerente figura el ingeniero don José María de Barbáchano Cayuela, a quien felicitamos por la esmerada presentación del primer número de tan importante Revista, que ha de hacerse imprescindible en todas las oficinas técnicas de tan importantes ramas de la industria.

Nuestro antiguo compañero en la Prensa, don Antonio Ramírez López, actual secretario de la Cámara de Comercio, ha sido nombrado corresponsal representante en la provincia de la mencionada Revista, pudiendo dirigirse a él para cuanto se relacione con suscripciones, publicidad, etc.

GACETILLAS

Sustracción de metal

La benemérita de Fuente Obejuna ha dejado un Rosario Torres Tirado, que sustrajo cien pesetas a María González Luna, en cuya casa prestaba servicio como criada.

La lotería de los ciegos

Número premiado en el sorteo de ayer, 160. Aproximaciones: 159 y 161. Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido asistidos:

Antonio Carreras Santos, de heridas incisas en la pierna izquierda, de pronóstico leve; Antonio Barbuo Ferrada, fractura en tallo verde del antebrazo derecho, pronóstico reservado; Juan Zafra Cruz, herida contusa en el parietal derecho, pronóstico reservado; José González Ramos, herida contusa en la mano derecha, leve, y José Aroca Pérez, herida contusa en el occipital y erosiones en la cara, pronóstico reservado.

ENSEÑANZA NACIONAL

El curso escolar

La Junta Técnica de Cultura ha dispuesto que el curso escolar de comienzo el día 15 de Septiembre en lugar del 1 de dicho mes.

Situación profesional

La maestra de Villanueva del Duque doña Manuela Henestrosa ha dado cuenta a sus superiores de la situación en que se halla desde la evacuación de dicho pueblo.

GOBIERNO MILITAR

ANUNCIO

Por el presente se hace saber a todos los industriales o particulares que tengan en su poder cebada, la obligación inexcusable de enviar en el plazo de tres días a los Comandantes militares de las plazas de esta provincia y al Parque de Intendencia de Córdoba los que residen en este término municipal, declaración de juradas de las existencias de dicho cereal de que disponen en la actualidad, en la inteligencia de que caso de ocultación o error en la cantidad declarada, se seguirá contra los infractores el procedimiento a que haya lugar. Córdoba 17 de Agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.

La Semana del herido

Desde el lunes próximo, día 23 de Agosto, empezará la «Semana del herido» en Córdoba.

La Sección de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., secundada por la Sección Femenina, visitará los Hospitales y obsequiará en ellos a los heridos y enfermos de la campaña con refrescos, dulces y tabaco. Además se dará en cada Hospital una charla patriótica y se celebrará un concierto por la Banda de Falange.

Empezará el lunes próximo la «Semana del herido» con la visita al Hospital Militar. Cada día será visitado después uno de los restantes.

Prensa y Propaganda de F. E. T., organiza la «Semana del herido» con parte de lo recaudado en la cuestación pública del 25 de Julio próximo pasado, y realiza así, cerca de los heroicos defensores de España, la misión de rendir homenaje a quienes dieron su sangre por la Patria. ¡Arriba España!

Córdoba a San Rafael

Hoy, 20 de Agosto, a las nueve y media, habrá solemne fiesta en la iglesia del Juramento a la Santísima Virgen de la Fuensanta, a los mártires cordobeses y al glorioso Arcángel, en acción de gracias al favor especialísimo dispensado a esta ciudad en igual fecha del pasado año, cuando las hordas marxistas intentaron ocupar nuestra capital.

Ni un solo cordobés debe faltar a esta fiesta en acción de gracias a la Santísima Trinidad, por medio de nuestros Patronos, a tan singular favor.

Para sufragar estos cultos, se ruega a los fieles una limosna.

Compañía de ferrocarriles de M. Z. A.

Relación de vagones existentes en la estación de Córdoba con mercancías pendientes de descarga.

La Mezquita, 2; don M. Rueda, 1; don J. Cantero, 1; don S. Enriquez, 1; don José Delgado, 1; don J. Rey Molina, 1; don Bartolomé García, 1; don Baldomero Moreno, 2; don José Roldán, 1; a la orden, 1; Almacenes Porras Rubio, 3; señora Viuda de Luis Roldán, 1; don M. González Zayas, 1; don J. González, 1; La Madrileña, 1; don M. Rodríguez, 1; don A. Izquierdo, 1; don Felipe Gómez, 2; don Francisco Navarro, 1; don Bernardo Añón, 1; don Rafael Rodríguez, 1 y don José Molleja, 3. Total, 29 vagones.

Córdoba 19 de Agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: San Cristóbal y Leovigildo, mártires de Córdoba y San Bernardo, abogado y doctor. Mañana: Santa Juana Francisca Fremiot, virgen y fundadora y Santos Bonoso y Maximiano.

Jubileo circular

Hoy, en el Monasterio del Cister, costeado por una devota, por su intención. Mañana, en la misma iglesia.

En el Cister

Hoy, a las diez y media de la mañana, se celebrará en la iglesia de este Convento solemne fiesta religiosa en honor del ínclito Doctor de la Iglesia San Bernardo, predicando en dicho acto el M. I. señor doctor don Mariano Ruiz Cañero, canónigo. Terminada la fiesta se dará a besar la reliquia del Santo.

Será costeada por la señora doña Felisa Alexandre, viuda de Velasco, por su difunto esposo.

Durante los días de Jubileo circular estará expuesta S. D. M. de ocho a doce de la mañana y de cinco a nueve de la tarde.

TRIBUNALES

Consejo de guerra

Hoy, a las once de la mañana, se reunirá en la Audiencia provincial el Consejo de guerra permanente de la provincia para ver y fallar la causa insubordinada contra Miguel Rincón Barea, Francisco Menacho López, Salvador Castro Franco y María Menacho López, por el delito de rebelión.